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Νέες προκλήσεις από εθνικιστικούς κύκλους 
στην Τουρκία για την Παναγία Σουμελά – Στο 
στόχαστρο και η Θεία Λειτουργία των 
«Εννιάμερων της Παναγίας»
/ Επικαιρότητα

Συνεχίζονται οι προκλήσεις από εθνικιστικούς κύκλους στην 
Τουρκία με επίκεντρο την ιστορική Ιερά Μονή Παναγίας 
Σουμελά στην Τραπεζούντα του Πόντου.

Οι εθνικιστικές φωνές που εντάθηκαν από το 2023 «ακύρωσαν» ουσιαστικά 
τον εορτασμό της Κοιμήσεως της Θεοτόκου στο ιστορικό μοναστήρι για 
δεύτερη συνεχή χρονιά, καθώς δεν τελέστηκε Θεία Λειτουργία ανήμερα της 
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μεγάλης εορτής της Κοιμήσεως της Θεοτόκου, δεδομένου ότι οι Τουρκικές αρχές 
δεν χορήγησαν την απαραίτητη άδεια.

Ωστόσο, όπως και πέρυσι, οι Τουρκικές αρχές άναψαν το πράσινο φως για 
να τελεστεί η Θεία Λειτουργία κατά την απόδοση της εορτής της 
Κοιμήσεως της Θεοτόκου, το Σάββατο 23 Αυγούστου 2025 (στα Εννιάμερα 
της Παναγίας).

Οι εθνικιστικοί κύκλοι δεν άφησαν ούτε αυτό το γεγονός χωρίς αντίδραση, 
δημιουργώντας νέο θόρυβο γύρω από τη Θεία Λειτουργία με συνεχείς παρεμβάσεις 
και επιθετική ρητορική στον τοπικό Τύπο.

Η τοπική ιστοσελίδα 61saat.com φιλοξενεί δήλωση του Συλλόγου Σκέψης 
Νέου Αιώνα, όπου ο Πρόεδρός του, δρ. Χασάν Ακιούζ, αναφέρεται στη 
Θεία Λειτουργία ως «μέρος των δραστηριοτήτων περί Πόντου».

«Όπως είναι γνωστό, το Ρωμαίικο Ορθόδοξο Πατριαρχείο Φαναρίου συνεχίζει να 
επιμένει στις δραστηριότητες περί Πόντου υπό τη μορφή της Ορθόδοξης 
λειτουργίας στη Σουμελά. Δυστυχώς, με λύπη μας μάθαμε ότι το Τουρκικό 
Υπουργείο Εσωτερικών μας έδωσε για άλλη μια φορά άδεια για αυτή τη 
δραστηριότητα περί Πόντου με το πρόσχημα της θρησκείας», σημειώνεται 
προκλητικά.

Σε άλλο σημείο τονίζεται: «Όπως είναι γνωστό σε όσους σκέφτονται με λογική, 
σύνεση και στρατηγική, η δραστηριότητα αυτή δεν είναι θρησκευτική 
δραστηριότητα, αλλά μια εκδήλωση περί Πόντου που εξυπηρετεί τον ιμπεριαλισμό. 
Η στάση μας ενάντια σε αυτή την εκδήλωση παραμένει η ίδια όπως και χθες και θα 
παραμείνει και στο μέλλον».

Ο ίδιος Σύλλογος ζητά «την ακύρωση αυτής της δραστηριότητας περί Πόντου»
και καταλήγει: «Έχουμε δει ότι το παιχνίδι δεν τελειώνει στο Βυζάντιο. Ωστόσο, 
αυτό που δεν γνωρίζουν και δεν καταλαβαίνουν είναι ότι η αντίστασή μας και η 
αποφασιστικότητά μας είναι αρκετά μεγάλες ώστε να διαταράξουν τα παιχνίδια 
του Βυζαντίου και αρκετά σφοδρές ώστε να καταστρέψουν τα τείχη του 
Βυζαντίου».
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Παράλληλα, ο Πρόεδρος της περιφερειακής οργάνωσης του Κόμματος ΙΥΙ 
στην Τραπεζούντα, Μουχαμέτ Ερκάν, χαρακτήρισε τη Θεία Λειτουργία 
«παράσταση προδοσίας» που απλώς «αναβλήθηκε μόνο για μια εβδομάδα»
.

Όπως σημείωσε: «Είτε πραγματοποιηθεί μια εβδομάδα νωρίτερα είτε μια 
εβδομάδα αργότερα, εξακολουθούμε να βρισκόμαστε αντιμέτωποι με ένα βρώμικο 
παιχνίδι περί Πόντου. Κάθε χρόνο, οι νόμοι της Τουρκικής Δημοκρατίας 
καταπατώνται και, ταυτόχρονα, παραβιάζεται η Συνθήκη της Λωζάνης».

Ο Ερκάν συνέχισε με προκλητική ρητορική: «Το Σάββατο, οι ιερείς θα έρθουν ξανά, 
θα παίξουν το βρώμικο παιχνίδι τους για τον Πόντο και θα φύγουν. Το λέω για 
άλλη μια φορά: το να επιτρέπεται αυτή η Λειτουργία, που δεν είναι παρά πρόβες 
για τον Πόντο και επίδειξη δύναμης από τους Έλληνες, είναι μεγάλη προδοσία 
κατά της Τραπεζούντας, της περιοχής και, επιπλέον, της Τουρκικής Δημοκρατίας».

Επιπλέον, ο απόστρατος ναύαρχος Τζιχάτ Γιαϊτζί, γνωστός για το δόγμα της 
«Γαλάζιας Πατρίδας», τόνισε: «Η Τραπεζούντα είναι το φρούριο των Τούρκων, η 
οποία κατέβαλε τους περισσότερους κόπους για να γίνει η Ανατολία μια και καλή 
τουρκική πατρίδα».

Ο ίδιος, επικαλούμενος κίνδυνο «προπαγάνδας περί Πόντου και Οικουμενισμού», 
σημείωσε ότι «πέρυσι το εμποδίσαμε, και θα εμποδιστεί και φέτος».

Η Θεία Λειτουργία στη Σουμελά φαίνεται να παραμένει στο επίκεντρο εθνικιστικών 
αντιδράσεων, με προκλητικές αναφορές σε «προδοσία», «Βυζάντιο» και «Πόντο».

 

(Με πληροφορίες από ethnos.gr / Φωτογραφία αρχείου)
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